

РЕГИОНАЛЬНАЯ ПЕЧАТЬ НАЧАЛА XX ВЕКА О ЖИЗНИ ТАМБОВЦЕВ

Видная О. Е., Авдошина С. А.

Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина

e-mail: olga0871@mail.ru

Sofiaavdoshina30092001@gmail.com

Тамбовский регион всегда был сельскохозяйственным, правдиво это и для Тамбовской губернии начала XX века. Этот фактор напрямую оказывал влияние на быт людей, что не могло не находить отражения в материалах средств массовой информации того времени. Во многих газетах публиковались биржи с ценами на зерновые культуры. Так, в газете «Народная Нива» в каждом номере присутствовал материал подобного рода, в некоторых номерах таких бирж было несколько, как в номере от 28 апреля 1909 года. Кроме того, периодически на полосах изданий начала XX века можно было увидеть статьи о ситуации в сельском хозяйстве. К примеру, в номере газеты «Тамбовский край» от 30 марта 1912 года на первой полосе размещён материал «Здоровые всходы и красные туманы» под авторством В. Лохтина. Несмотря на то, что статья отчасти носит политический характер, — что вполне соответствует как тематике газеты, так и настроениям того времени — она посвящена сообщениям о состоянии сельского хозяйства в разных регионах и о помощи крестьянам со стороны банков и других организаций.

Большое значение для экономики края и связи его с разными территориями страны имела железные дороги, которые активно использовались жителями Тамбовской губернии и в какой-то момент стали неотъемлемой частью их жизни. Поэтому материалы об этой стороне жизни довольно часто присутствуют в изданиях того времени. Так, в газете «Козловская жизнь» выходят статьи под рубрикой «Железнодорожная жизнь». В номере от 7 ноября 1912 года в ней содержатся сообщения о краже в вагоне, выявлении фальшивых денег, постройке новой железнодорожной линии и смерти под колёсами поезда.

Если говорить о досуге, то во многих изданиях существовали разделы с литературными произведениями, в абсолютном большинстве под авторством тамбовских писателей и поэтов. В «Народной Ниве» такие материалы выходили под рубрикой «Литературный отдел», в «Тамбовском крае» были «Фельетон» и «Маленький фельетон». В некоторых номерах под подобные публикации выделяли до четырёх полос.

В изданиях начала XX века появляется религиозная тематика. Это проявляется как в подборке материалов для публикации, так и в лексике. Для примера рассмотрим первый месяц выпуска газеты «Народная Нива». Так, обращение «К нашим читателям» в номере от 27 марта 1909 года заканчивается следующими словами: «Да поможет нам Бог в нашем благом начинании». Всего за первый месяц выхода газеты было опубликовано тринадцать материалов, связанных с церковными событиями. Об интересе к этой сфере жизни говорит тот факт, что шесть материалов из представленных были присланы в редакцию читателями. Так, в рубрике «Литературный отдел» были опубликованы «На Голгофе», «Христос воскрес», «Молитва» и другие.

Те жители Тамбовской губернии, у кого был большой достаток, могли посетить различного рода представления и выставки. Как в самом Тамбове, так и в других городах губернии работали местные театры, иногда приезжали с гастрольями артисты с других регионов. Узнать о прошедших выступлениях можно было в рубриках, подобных рубрике «Театр и музыка» в газете «Козловская жизнь» или же в одноименной рубрике из «Тамбовского края». Здесь публиковались небольшие рецензии, сообщения о происшествиях в театре или случаях с артистами. К примеру, в номере от 4 ноября 1912 года первого из упомянутых выше средств массовой информации размещён материал, в котором автор говорит о впечатлении от концерта оркестра Андреева.

Информацию о предстоящих культурных событиях можно было получить благодаря публикуемым объявлениям. Те же в свою очередь на полосе могли выделяться

шрифтом и размером текста — как в номере газеты «Тамбовский край» от 26 января 1914 года, — или же быть напечатаны тем же шрифтом и кеглем, что и остальные материалы на полосе издания. Только за февраль 1914 года в «Тамбовском крае» разместили пятнадцать оригинальных рекламных объявлений, связанных с культурной жизнью в городе. Большинство из них имеют отношение к театральным постановкам. Ещё в двух объявлениях говорилось о гастролях артистов: одно говорило о гастролях заслуженного артиста Петра Невского, другое — популярного артиста Гр. Донского с его говорящими собаками. Сообщение о гастролях Невского — иллюстрированное.

Отдельной темой для изучения можно считать увлечение жителей Тамбовской губернии музыкой. «В целом развитие музыкальной культуры Тамбовского края в качестве феномена провинциальной российской культуры представляло собою непрерывный процесс обновления, совершенствования и усложнения. Преобразования, происходившие в музыкальной жизни края, стимулировались, с одной стороны, контактами с Москвой и Петербургом, которые были довольно тесными, с другой — возросшей с 1880-х годов значимостью музыкального образования. Его приоритетная роль просматривается во всех сферах культуры» — пишет И. В. Двухжилова [1].

Действительно, в Тамбовской губернии в единственной среди всех регионов Центральной России начала XX века выходило два журнала, посвящённых музыке и литературе. Это — «Баян» и «Гусельки яровчатые». Рекламу первого издания можно увидеть, к примеру, в таком средстве массовой информации, как «Народная Нива», в номере от 19 мая 1909 года. На полосе этот материал занимает четвертую часть. В нем описывается для кого предназначен «музыкальный народно-певческий журнал «Баян» с нотами и литературным отделом, посвящённым преимущественно вопросам школьно-хорового и регентского дела».

Помимо специализированных изданий, сообщения о музыкальных событиях публиковались и в газетах и журналах, рассчитанных на массовую аудиторию. К примеру, в «Козловской жизни» от 25 ноября 1912 года находится материал под заголовком «Концерт Михайловой». В некоторых изданиях того времени существовала отдельная рубрика под статьи о музыке и театре.

Средства массовой информации того времени, а именно газеты, публикуют новости со всего региона, часть из которых представляет собой информацию о различного рода происшествиях. Если обратиться к первым номерам газеты «Народная Нива» можно заметить, что наиболее типичными происшествиями являются кражи. Так, за первый месяц выхода издания было опубликовано семь материалов со словом «кража» в заголовке.

В номере от 18 апреля 1909 года это: «*Кража кур*. Крестьянка Евдокия Милова живущая в городе Козлове на Ямах в своем доме заявила, что в ночь с 15-го на 16 апреля из её сарая через взлом замка неизвестно кем похищены пять кур, стоящие 1 рубль 50 копеек. В краже подозревают лиц живущих в доме Полякова на Ямах, так как на чердаке дома Полякова соседским мальчиком Александром найден кусок варёной курицы».

В начале XX века популярной стала тема здоровья. СМИ начали публиковать большое количество объявлений по продаже косметических средств и средств гигиены. В частности, это статья «Врачебный указатель» в издании «Козловская жизнь». О значимости этой публикации говорит уже само место, где она напечатана — на первой полосе, сразу под названием газеты (30 ноября 1912 года). «Врачебный указатель» представляет собой таблицу, в которой указаны фамилии врачей, адреса их работы, специальности и часы приема. По объёму такой указатель занимает чуть меньше одной четвертой полосы и включает всего одиннадцать строк.

В то же время актуальной стала тема познавательного досуга. В материалах средств массовой информации она отражается тем, что появляются объявления об услугах учителей. При этом направления обучения представлены широким спектром услуг, к примеру, в номере «Народной Нивы» от 8 мая 1909 года это обращение от студента с

предложением обучить предметам средне-учебных заведений. А вот уже в номере от 31 декабря 1915 года это реклама уроков мыловарения.

Примечательно, что для развития логики и воображения издание «Народной Нивы» публикует шарады и загадки в рубрике «Часы досуга».

Список литературы:

1. Двухжилова И.В. История Тамбовского края середины XIX – начала XX веков : учебное пособие / И.В. Двухжилова. – Тамбов : Изд-во Тамб. гос. техн. ун-та, 2010. – 104 с.